RIFLESSIONI

INTORNO ALLA RETTIFICAZIONE,
ED ALLA QUADRATURA DEL GIRGOLO

Dr Paoro Rurrix:

Ricevute il ff a1. Oitobre 1801.

1 DAta nella ( Fig. 1. ) il Circolo ADBEA, il cui
AG = a, suppong
finito verso 8 #

mpo mede-

re con moto unis
o pm-so alla

vettore # dipende totalmente da
ché, se quest ultimo & deterr

un’ Equazione finita , nsu deter-

@ - Ora q:..u‘ ultima.
| iche urh"nc'u le dalla
iti ponti, infiniti souo i
¥ Equaziono in 2 deve neces re di grado in-
finito . Durq.lu sark ancora impa s il valore dell’
ninabile a!ucln'mc\mnnu. coi miezzo di un’

2y e petd

arco # sia det
Equazione fini
Questo & il discorso, con cui 1" immortale Newton nei

( Princ. Mat. Lib, 1.° Sez. 6. Lem. 28. ) dimostra impos
1

A




R
v Quadraturd , ¢ la Rett
uin con altro razio
( Comment. ‘di Parizi An. 1730 ) nella
nella ¢ fig: 2. ) il Qnadrante Circolare AQH
AGND una Curva .\1&, ch PN,
i jari da e AQM, ec.
ndotta un’ ordinata qualunque PN, venga
g I’ arco AQM un

medesima in una ragi

NTORNO ALLA

cazione

io dimostra il 1

Ie sue ordinate

na perpendicolare FC, dul punto d' inconty
ueo o (}H v)crnmdiumn ad A(‘ e 1"arco AQ d
AQM :: PF
— PN, AQ
parte aliquota
1 la corda che eor-
a tanto grado, quante velte que-
ontiene in AQM . Dungue se ln ragio-
ne di 'PF E definita, e quindi AQ debba essere una
parte indefinita \h AQM, quella Equazione non potr
finita ; ¢ per conseguenza anch
poss

conie & L;:. e a udom essendo
(J,MIT!C-*P - Ora AQ st vo
AQM, T Equazione, per cui si determ

risponde ad essa’ AQ, sal
sta parte .lllquura |
PN :

essere

la AGND, pel cui mies
sima costruzione geomeltrica
I' arce AQ , qualunque i il rapporto ai PF: PN,
non’ potrk essére razionale ; ma se la ragione dell’ Arco AQM
con le coordinate AP,-PM potesse esser razionale, diverreb-
be yazionale anche il rapporto di PN : AP, ¢ pers ra ]
P Equazion della Curva AGND . Dunque non potendo cid
essere , non potrd essere meppure , che il valore
AQM posea ottenersi in generzle con un’ Eqnazi
perd ecs

. sempre con u me

dell’ arco

ematici movendo delle difficolth contro delle espo-
ste dimostiazioni, inno concluso non ess

re per anche risols
possibile, o no la
olo, ed esi
gono tutt’ ora razioeinii pili rigorosi ( d' Alembert Opusc:

ma-
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42 pag.66. ) . lo, presa ad esaminare una
do di poter asserire con tuita sicurezza la
medesimay che & stata asserita da Newton, e
\gannato i fo;sx lo decidano i Dotti da.

Saurin 3 58 mal 11

to sono per dire .
3. Le diflicolrh promosse contro le accennate dimostra-

zionisono le seguenti

1.2 B wero, che I Equazione algebiaica, per cni nel-
la { fig. 1. ) si determina il valore del raggio vettore u(
, pes cui mella ( fig. 2. ) & domanda il valo-
PN & indefi
do infinito; ma tali Equazioni non
ado finito , dalla
di

1), e T alts
re della éorda AQ, m

ad alue

uno dei valor

coluzion delle quali si potes .
% nel primo caso, od alore della corda AQ nel secondo?
dovendosi il v e dall
natura del Gireolo, e dall’ Equazione y* = &' — 2
chigmata: x T a0 a, ed ;nu)c‘w i g
Equazione le v i due valori, uno p
facilmente , che ancora la u dovid corris
pondentem lori, | uno positivo, 1’ a
negativo 3 dunque nel tempo ., che si cercano i valori delle
rette N, CG , ec. caderemo. ad oftencre ancora quei delle
Gn, Cg, ee:; ma gque seconde 'rette uguagliano le me
prese negativamente , onde, supposto ON = u', €6 =«
si ha Cn dunqee P Lquazions. in @,
venendo ad avere le sne
due e di segno contrario , col sup
un’ Equazione in £ di un ado. me

ie ottenere due ¥

=—=u', e
ici futte u, ~|.zh fra loro a due a
¢ 8i ridurid ad

A

minore - Ora

ridute

I’ esposto \'\E]Wmm fra le " — 'y u';, — W', €
la nostra ziohe ad un’ altra di un grado metd wminore ;
non potrebbe egli esistere qualche altro. rapporto eap di

di grado finito
flettiamo al Prob
nga difatti nel Circole

ad un’

Fidurre ! Equazione stesst
Aumentasi Ta difficolta, all
della trisezione dell’Arco Cireolare
Tomo 1X. Xxx del-

c




NO 'ALLA) BETTIFICAZIO!

deter=
v del
PM;

arsi. ' arco. BM
one - d;

no GP, e w!
seno ;. € coseno  dipe

BDAEB -+ B

EEo Y e

gli archi tutt

ne allorqua

aderesa t BDAEB - BM, aB
l.|H.lnl)Hj: di' gi
di. noti s ieng
& del terzo grado:
R

coi me

Liquaziohe, chie ne dovrebl

ari - per: ge xid

cibile -ad: un® altra di grado finito, a
ado terzo. Ora
dell’ arco non
one P

nente siottiens  delig

aila eiot:y che vea
¢id, che succede nel Problema d

lla trisezione

otrebbe succedere nel P

2.° Le espos

no bensi essc

formola ge.

ierale nte il ya-

» pel cui

lore di un’ arco s5 wa non provano che

alehie arco! d

un-qu
istessa , di cui si poss

o, o quindi la

non possa

Gircor ve il valore in

quadrare. una

niue Non. pos:

am irovare

que 7
e di Luneite d’Ippaerate. ( Encie l‘-p.-w
du (Cerel. Le ‘Seur. et Jaequier  Gomm

Il. Ch. d’Alembert ne
. 66 ) 1;, Confe
gionamenti di Newton per. provare I'ims

della R

e fatico | ad | arrend Er-

5 dice ¢

sttificazione in-

05 che simili raziocinii
urrebbero ad
sa differenza

e
88
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lo & una curva rientraate ; e la Cicloi-
10 i

45 e mon che il Girc
&5 ma mion vedo riel r:

ewton co-

5 de mon
@, tanto | pill

9 8, g3 cangiarsi per questa differ

perche Ia Ci se non ¢ Qna cor entrante , come

»

4 il Circola, & almenn una eurva contimia, i rami delle
45 guale:s ono punto separatis in una parola il raziocinio
idi N mi sembrn poggiare unicamento sopra. questo

45 SUpposto, che Circolo carrisponde alia
i-archi , dal che

4 sa un’ infini i conclude , che 1" E~

ione fra ' arco, e I ascissa deve essere di un grado

s
I ,ed in conseguenza ¥ arco
55 camente’: ora applican lo q

4» Be oD che' I Equazione

ado dnfinito; ¢ pes
mente , il che

1/co corrispondente dev
3 T

I’ arco: irre

42 3 Siay somginnge & Alenb
» 1 Beuazione' delf Arco: Ciresl
Al @ i = b X

¢ cO!

45 82 2. L2 inte

55 stante ; ma variabile per eiascheduna
55 Pud ave
5 trebbe dirsi, che 1'Equaziene ¥
s> €SSErE uUna quantiti algebydica 7 Questo & cid 5 che acs
5 cade infatti mella Cicloide 5 in eui 1" E
s esprime A A £ aeox, essendo A
5 costante , che , che s prolunga la: Ciclpide:

. Sembrami , che queste rifles=

loris o perché dunque non po-
SXdx non possa

un’ infiuitd di v:

nazione, 5 €

CO ¥,

+» da une parte , e dall*altr

itino 1’ attenzione dei Geometri, € possano. ims

1 rigofosa’ dell

55 Sioni e

+ pegnarli @ vicercaro una  dimostrzio
45 impossibilita della Quadratura, e della Retti
4y mita del Gircolo . 4,

4. Cid posto , venghiamo al' nostro Problema, ‘e dato in
xuin Gircolo il raggio, e date dne coordinite
gliasi determinare se possa rettificars
espresso algebraicamente  per le quantitd proposte il valore
dell* arco .

one indefi

caz!

gualunque ; vo-

njire.

cioé se’ posss

Xxx o




IRTORNO ALDA ‘RETTIFICAEIONE €Cy

coordinate CP; PM, e deln
E il valore deli’ &
soluziene del mustro Problema  vede
il Gire proposto, ¢ le sne prop:

quelle Jinee; .o quantitd , che st: |! JIT

solamente

ail ¢
tte dall’ l\,qwmzimw ¥
AB, e dato 2 il cosen
ne resta determinato anche il se-
an Josto I' arco BM @ 4V altro ADM = §
io dico, che questi dati po
- #lla simultaned determinazio

127 - #, ec.

delle’ prime - qua
modo nel punta B,

'n'mp:h.l{)c;h'; i
righe , essi comine mdo wm in v
oppure A, e terminando nel I:I]llln M, dipendono 11
manicra eguale dalla posizione del dia duito ATk et
e CP, PM. In quanto poi sgli arehi delle wltime quatiro
fle dovendo Ta soluzlone del nostro. Problema dedursi dalls
Tquezione y od essendo in questa lo-due or-
dinate PM — y insiem collegate in guisa, che
la considerazione dell’ una non pud andare diszinnta da quel
la dell’ altva; ne viene, che mentre eerco gli archi, i quali
anno i loro estremi ne’ punti B, oppure A, ed M, cadrd

an-

tirin
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iarchi 5 che i

wora a dover deters g ]
ne’ punti B, eppore A,y ed N. Ora tutti que
(A) son
lell’ arco « espresso: algehraicamente

ro - infinito 5 dungue mt cercare. il \n.lno

ere nelln de
o a cadere.in

(&) verres

. Chiamiamp & ™, &, «”, ec,
\) occupatio T prima fila; ¢

i della fila terza

o di cul sl cerca- il valox

- BET e =0

pwc )

27+ A(

supponghia-
questa (B) con-
i primo

R C
a Equazione di grado

fra Je radici (A) ( Ru
Problema , poter
lla (B) servono al contraric a
(n®p 23

wazioni )3 i dati d

e

grado infinito

(B)

Teor.
braica gel
di grad ;
rapporti pa
a0z, s i delle quattro secondo file

delle prime quattro prese nezat
mente - Dangu (B) le ici tutte a doe a
due fra doro uguali, e di segno centrario , s¢ supporremo

non SN0

1e essendo




isulterd una

(@ w + P Cut e =0,

: . m =k
n oui sard p = e le radici saranno le quantith:

ossia , posto & f it = »y le quantita

6. Que
non difficilm

ne (B) alla (C) vedesi
alore della ¥ nella
e
ime quattro fils, ed
rapporta quello si
nato . Ma I’ Equa-
d opportunamen-

ha prodotto 1"
zione (C) potrd ¢
te a grado infe

ridursi

riore 7 Non le quattro prime
wdendo futti egualmente dalla_ st > dalla
insieme in una
e per mode, che non avvi ragior

righe

x,

ente  colle

stessa ¥, ono necessaria

s Per cui
]

i possa detevminarsi

tosto , ¢k

uno di tali arch

q
ne , per cui p opportun
i no . Ora cio, ‘che
i delle quattro pr

vdi tra essi non puo aver luogo aleuna p:

i 1 Equ

no detto 'd

me

lla quale d

me file in [A) riportasi pienamente

quan:




+ della qual

capace di una ridu-

ttera IC of esprima la ragione

cosicche si abbia

- (4fe—nnk -+ s
(M) £ = (oK —1)#f" = (6K —1)e, g =(1oK—1)2,
fr=(14K — 1), 6C.; 9 = ((4d = )R = 1)e,

=— (4K — 1)y

L8R — Yy =
ees y == (4eK— x e,
(6K e ry 7= — (10K e
e, 4V = ((4f 2 YK 1)
A o = (4K 1), = (8K 1)y
ec.; €9 = (4c — 1 YR—1)%,
{F) ¢ =(aK—1) 0= (BR—1)¢ ={R—1),
eo, £ = (48 —2)K—1}ds

5= 4K — 1) = 8K — 1), 4" = (12K — 1) ec;
© = (48 — 1)

3‘ .:—((zili+ H )).‘_. V=GR o Y Y=
(10 K




1, e, o = 0y
razioni (F) , io dico, che tutti ci esp
porti particolari fra le radici della (€), e quak m<(
ta non
porti medes)

co, ¢ dipendente dai

> se si volesse altrimenti,

.
fra Lo tre \.-l i 1", £, 7 esistesse una rel

2 questa o
luogo  de
prec, ) avr

sndinte dalle precedenti, espre

>
con le cinque qm-mm iy
i ,ﬁ"‘) d'5 civel
&, x., che rappresenterd p
zione non facendo , che esprimere la yelazione dell’arco « al
quadrante = deve essere identica con la supposta i o' =K.,
Dungue per mezzo deli’ Equazione f(&) (2) = o mon otte-
nendosi alenn muove rapporto tra ghi archi P

neppu altmn (f3) (£) (#) =4 ci dark mmovo rapporto tra
Sl YSue wenza tutte le relaziont

tra le radici della (G) verranno rappresentate,
.

zioni (F
quazioni (), € ridotta gue-

8. Prendasi la prima delle
&

sta alla o = (4K 413, vogliasi dipendentemente da ta

elazione particelare fra Je due radici 1, + pel ( Capo 5.
Teor. delle Equaz. ) determinare se pud ottenersi il valore
della ¢ Chiamate percid o', 2", u” , &', ec. le radici del-

la (C) , ossia le quantith (D) prendo la funzione % , e fat=

te in cssa tutte le'possibili permutazioni fra le ', u”, u'” u”, ec,
' u o

= F ken, ;8

suppongo — = ¢,
PPORZeEs)

gitsta il ( n® 105, Teor, deile .,.mz.) determino dalla {C)
I' Bquazione - ©)
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5, 47 ec. s1ano
4", onde abbiast t' = (4K

Teor. delle Bquaz.)

reo il valore di @ = .

a sola padice = ¢, allo

mme, & 0=
egli, che la

bbia una sola

Equazioni
2

ponghiam he n
pponghiamo , che n

) & =(4c—1)IE~+1) =((4d—2)K—

S = — 4R — 1) 3 = — (4K 1)

wamente

esposte in () facciasi succe
8K

6K+ r, roK-+a; ec., (fr—ajK+4r—1

-4, reK45, cel, /K -2

4 5 BK4-1, 18Kta, cc, 4K-pr—i

aK-+2, 6K=-3, xoK-+4, ec., (4r—2)K-rt1

esprimendo 7 un: numero intero positivo ¢ualunque . Col

sostituire questi valori nelle agioni (H) vedremo, dopo
1

Breve calcolo risultarei in corrispondenza

LR g R+ ey e B = R (TR )

& R+

AR — (AR 1) (12K 41)e'; €0
(4K
ﬁ(:K

1) (4rE-H1)e,

(4R 1) (K —1 o, (5= 4R 1)(OR 1) UKD

=(4R+1)(10Km1 )2, 0 gllar=aKtr—t)_ (el ) (g R )y
= (4R 1) (4K 2)a, ) = — (4R - 3) (BR— 1)t

Tomo 1X. Yyy SR
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, (K42

ONI INTORNO ALLA' RETTI
,:_(;;1(_\1)(,;}{._1)&,61.
o et TR S

=— (4K+1) (¢

KE—1

dunque sostity

LS

i (: ultmm

A
T (AR 4 1) s @ T = s,

)l

Y, BRI R g ype, gUekE

g (G—nK (K -t r ) B9,
P

1laf® 37,}_

S

»

.+]{+r)?"".
gleRdg
.éuf—x_JH-ehJ

= (4K+1),
Jukts)
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(K4 b
e =(4K+1)", eci,y —‘(,1,3—.“ (GK+1)%
f),(nc) {((K-HJ

b = (4K 4 1),

— = (4K + 1 )",

le quantiti {D).
a Equazione (G);
Duaque essendo
dici = £

mente

= (4K -+ 1)* ottenersi il valore d

¢ osservo in

re dall’ una ali’altra delle (1), per
LA+ (KA

———alla— €C.y
i i

il valore (4K - 1)* i mantiene sempre lo stesso, non per

1a forma della funzione , ma
le radici . Dunque chiamate ',
tA tatte vguali fra loro , w

la 2= (4K + 1) wum. 16. 20

Me-




e
do £ ugnale alla

Ji s traspor n\n.o 1
,-".‘ 5

quazione che
nell’ altro

b

Reyeai mlm Taif
ki che chiame

¢ dalla T deve e
la ¢ dalla T, ec. Dhunc
zioni T', T Tec. ¥

lentemente venir determinata la ¢

1e edsendo tutte queste fin-

ke, el cercare datla T, e pe~

ottenere nel

per con-

empo. n

seguenza unendosi trtte queste ¢ ¢ 5"y ¢ oo
la Equazione di tanto grado, quante sono le 15 11
(quazione necessar

nte in uR’

eaderemo nuova
grado infinito. Dungue per Ia determinazione ' dell
denteme = s e pes

lere in un’ Equa
dete i 5

dipen-

(4K -+ 1)* doven-

dos di nen one di grado infinito,
hil
hite.

imp

Cerchinu il valore di’ una
fanzione. detle # 'y 'y ec. che chismerd y, e dipendens
ito il valore della ¢
Q

pre:

temente da questa y cerchiamo in s




i 1-suei walos

infinitoy 0 no. Se
otrebbe bensi que
ite .!.; uno dp: B0 vllmi i [\)Lr‘hll‘ deters

fan:

L

ore '
itd di dover risolvere
he e si wnole che la y abbia i suoi valori dipendend dale
o: allora potremo bensi ottenere qu
one di grado fnito; ma, cercando poi

lerem nuo “nte

un® -

ge cid noh fosse, r
lla ¥
alori della
essendo 'per la

tando allora la ¢ ati valori
dotata di 1

lo l‘,x..

-3

v la v sarebbe una funzie-

ipotesi di un: numero ﬁmm 5 and
ne delle £, ¢

vente.un numero finito di ‘valori,

e dalla T'=/ col mezzo di
contro quante abbizamo dimostrato
1e il valore della ¢ non potrd determi-
=(4K 1)
né immedistamente ; né col soccorso di una nuova funzig-

0 dalla 2

narsi. dipendentemente dalln T'= ¢ po

ney .
9. seconda delle Equazioni {Tj 5 ciot allx
(BE4-1)" ', e cerchiamo il valore di; s dipe:

£ nyr ¥ . "
mente’ dal rto — = (8K 4 1)*. Questa funzione
%

tro essa pure non b; che wna radice della (G); supposte
A o' d I
", ed =—=¢3 (n° §), veggiama in

I
come: nel {cit. n.7 8), qua volte la (G)
pexcid 5 che nelle

primo: luogp
contiene una simil radice.

Suppong:
faccia successivamente

Egnazioni (f1) s




(8r— 4K+r—s
24K <11, ecoy 8rK+r— 2

5 20K =45 ec.y

(dr—g) K +r—s)

= (BK-41)r.

{a6X)
= (BE-+ 1),

(FrK—r—3)

Bx-+ 1), ec., ——— = (BE+1)*.
2]
pliak+al
—_ = (Bx 1),

((Br—4)rE—2)
S

= (OK + )"

infinite radiei

dall? Equazions di rapporto
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n—sentr-mz-mr (n-8,9)

5 ..c,mq:c—.y = PG
ar=—=G6)K +-r- 5

a(&-'a'_ g+,
ne in corrispondenza

e e riduzione ne v

(16K +8)
e S et
' f
49K+ 743)
S e )
z:ﬁx—q) (s K—1) ylsr—8)Rtr—a)
'z.‘..— = Tee. = e = (16K +1)*, ec.
{t’q'\"‘s'h) feg¥—g-+2) FUr 2 K—gtr)
| L] = =oet. | — AR )t
v (&
] Fe .

(12
L




(16K

1)

Sk

9%+ Chg¥ gty
S0 t+g+3) Fllbes )

r—B)K — =1, (10

- 1)K —r—g-1;

d= orKE —

(4rq — ar) K —

—5)K = r4-3; ec.,

1) B—r--1, (6r—3)K—r-t

(4rg — ag4 1)K —7r+4

107K —7 —

t(h-
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)
= (2K —1

~or K=rhg)

= [ — K —a]t.
.

Llor—3K—rr)

(6K —1)*,

E
h L it ar1)rK+2)

T =K e, A ~{(gp—a)R—i]
ak=r) .‘ft-:‘\-r#:)

e Lip ;..T LR iy

Sarg—mnk—r—gt)

5 — (10K — 1Y e, —— -
" b 2

Equazioni, fatto suecessivaments
came precede

smente t

4
nella

tatte le quant
tutti: della

drg—og) K—r+g41,
f=g—eq)K—r—g+1,
trg—ar—ag+ DKtrtg, d = (frg— an)K -r— gz

(dg—2r—29+1)K++r—q, f = (4rg—ar)
Tomo IX. Z

72z o
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546
ltano in corrispondenza In fi
targ—ag K—rigtn)

1
mole

: [\«-Iq*ArKi‘Fl,‘f‘l‘)
—2)E-+1T, 2 —=[(4g=—2)K+ 14

A Kebrt
— =J(ig—a)Ra] %

B 1]

‘l+z
3

I 25 9, €C 3

scun valore della ‘g con

precedenti ,

non’ 010,

come nei

il valore d»

. Ma non pot

vire un qualek

diverso

. Questo amm.uumml apy
), pure pel (n 7) dos
ru'denu dei medesimi, e dovrd percid esser nato
ne , qualungue essa siasi ,

combir

= (R0

QOra pﬁ {n. 7.

S R TP =R

R = (aR—1)iey (,“K_” =(2K—1)%",; LTV (K1), o

SR (R PSP 9 O T LS SRR
& chia-

(ok—1
. g.) avendosi

(8K (A1), e




547
vo, che se la cumhm:.:mnr istessa ; e le stesse operz-
wmo SHpposte praticate fra le Lqmmum

(2K — 1), 9" = (1o — 1)*¢ | praticate
o {rale tre Eqgoazioni, ¢ ultimamente otte-

wano la prima_colanna , o E

T le tre Equazioni
e della terza ec., & chia-

nut
della colonna seconda , o fra qu
ro , dissi, che ol sarobbere risnitate in .corrispondenza le

Eguazioni
L) (ST 0y Ly

A (R ek ek
o g S

T LN R GREh =g e

Ie quali altro evidentemente non sono

) ¢ {E) ') =k, permutate 2
LEED

o l’u)\'Hl’c( S
0 ‘cereare il valore
i dover ¢

eitivamenfe nelle ",
UKy pRED | ik,

nelle

Vo

di i, troverd
un’ Equazione , di cni saranno radici e: ndio le "¢,
e perd di grade infinito. Cid che abbiam® ora dimostrato del
xapporto supposto fra le ¢, £, £, 4", dimostrandosi eguul-
mente di un’ altro’ rapporto qualunque fra un q
mero delle radici (D), ne segue che nessuno né potrd esi-
I\nit R

ne (C) non puo ave-
lo finito .

2 possibile un simile fattore o tale s’ il pric
ca Lmita

ey

ungue nu-

stere atto alla determinazione del
12, 11 prioto membro dell

mo mmhbm d:JJ:
(K) ot -+ au + buf
di cui sia rad a ¢ . 8e esiste 'accennato divisore della
(C), ¢id non pud essere che in conseguenza di «malche rap-
quelle delle sue vadici che sono: radici
in eonseguenza: di quanto abbiamo di~
Zzz 2 mo-

* - ec. =

porto particolare
ancora della (K). Or




membro

Euazio

\ (B) av

tello

quella dell

retfica

per sempre

tco & = BA non pote
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ntitd «, CP, PM, non
hi‘!\p:l\:.\!t](zll([’.

pofrd neps
ntitd dipen-

le qua

pure venire cspi
wovo metodo supposto .
ostrazione , che

denti dal

i ci siam d"assepna-
clude le obbiezioni

14 Lad

Ia d

y insieme non potere I Eq
ziane (C); e q (B} ricew abhassamento opportuno a
-terminar® il valore dell’arco.a’. In quanto

del (0.2 3 ), osser che: T mostra. dimostrazi

si- attribui

porto ad
ur
a K
mostra i
pondere

3t )

la intera. circo

1 deterning

LE
discorso i di-

., il precode

tificazione del

iezioni pr
nella 1

esprima il Dift
a qualungque BMD

imo, che dz
dell’ arco di una
verd  che il suo Tat

Mumn
+ ,che supporrd es
51, 10

e

unge!

dell’arco

il

di cui vogliam

te:

ama inqual luc in
o, che finivk nel punto M ; ove termin I’or-

ato” dal valore

questo. e deter
. erdeli® ordinata PM3 ma da qual punto de-
w6 cominciare a computarsi (I arco medesi o a che
serve nella Integrazione la Costante €3 le coordinate AP,
P 3 dandoci nelle Garda soltanto la posizione del punto M
i cipio dell’ arco . ehe consi=
etd, ¢che, stabilito
una

10 ?

non po
deriamo’ questo princ pio per la prop




SIONI INTOANO ALEA Y

volta: si-coriserva sem pré do st determinato
o Costante . Be nella nostra cug iasi che I'arco co-
minci dul punto B gl dato, abbassata ' I’ ordir

0, che sis AG=p, o che quando a=p

6 questi valori nell’ Equazior
S()(C), trovo quindi il walore d
{#)(€), e stabiliti cosi il prine

ore dell'arco .z,
due coordinate
¢ punti, ciot le
urco. dipenderd
al circola

Y=gt G2,
acciamo’ la - precedente furmola
T F =0

L venendo qui’ pure dalle coordinate
inato il €olo punto M, I altro punto B do-
CGostante G5 ora se si vuole, che da un

dall’ Equozion. risultata il va
G, q

e, determina

adx

"—i-- onde sia dz=

vrk dipe
tal punto co

o allorche x

Yato, e
punto’ B,

ottenuta, Egli & poi un a

@ :,m)u:; rion £
weo dipend

,qnaziuue
rdo il volere nel nostro caso at-
ribuire alla @ dei ¥ i3 avendosi stabilito, cha
il prineipio’ del nostra arco sia in B, non possiamo -alla @
dare quel valore, che ci piace, dobbiamo darle quello ; che
sisulta dalla soluzione delia 0 =f(a) Q).

Cio ‘posto potrd- la f(r)(C) essers una funzion alzehrai-
ca? Non gid. endosi determinato dalla o f(@)(0), e
sostituito, nella z == f (x) (C) il valore della G, da quest’ ul-
tima: Equazi si ottenere il valore dell® arco compreso
tea-i punti B, M; oraodi si

ori arhi

ne de

:hi non b gid il solo
BM, ma ve ne sono infiniti (,h essendo gh archi tutth
47
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fr—ta, Trta; o0 (n.° 4). Dunque dovendo risnltare
sufinith i valori della z, la funzione f () (C} dovrd
finiti valori, conservandesi la G sempre la medes

avere in-
2, edessn

F(x) (C) per conseguenza ndh potrl essere funzione Alge-

brai

Suppone it Ch-
iy

iabile per
che la Costante non fa,
questo. punto & sempre il medesimo

chie determinare il | !
pporto a tutti ghi

@y .y & facile a vedersi essere que-
ro caso non pud aver

e del Circolo con
de (32, 4% n2 3), e dalla possibilitd"di

s due

della prima; ma tra ques
per quinto & me ser

deduzione

ifferenza , che,

I

aver s

chi diversi; eosic
pondono gli i

la {F
archi e 47 + a8z 4 «, €c.
alf sa mede
1, AMBM, AMBM EMY, ec.; mai
. 32) oltre la medesima sa CP han«
sa-PM 3 non cosi i secondi 3 Farco

all” ordinata PM ; 1" altro  AMBAM'
ordinata PM'y ec.
curva la determi iome d’ un  arco
dipendendo dall’ integrazione delia formola y/(dz* <+ dr); di
pender deve dal valore dell’ insieme ; -& da quello
eIl ordinata . Dunque mnel circolo dalle stesse. coordinate
CP, PM dipendendo in egual modo tutii gli archi’a, dr—a
8 74, ec.. I' Equazione algebraica  richiesta ad esprimere ,
il valore del primo di gquesti archi dovr, i
me il valer degli altri, ed esserc percid di grado: i

cloide della (

ali anfinti
Do gli andmitt

primi fra

natura

racchiudere




ww, quantanque 1

venendo a dipendere d

5 che determi

fatto indipende
ella d‘ Ira AMBA'E
me gl

AMBM,

lari 4 coll

mente 5 un ne, non dovidneila ri

ca del primo AM cader jamente a6 e
che gli altri AMBM', AMBM'EM", ee. , egie
non dovrd necessariamente cadere in I srado in=
finito .

16. Per v
are il Problem:

alla difficolth promo

parag

ne con quello della ri

azione dell’ arco. cir

) osserviam
3.1), pei
dasi la tri di
co BM , cerco di

idosi di

¥
i (A) » ne

ema siridured ricerca di tut=

ano  defeym

3 ofa quantungue gli a

o infiniti , pure t

uconsi a tre soli 3 dunque tre sole cssendo in f
1., 1" Equnsions che iper. la soluzione

di questo si oftienc , dovra soltanto s al termo gra-

richieste dal Proble

do, e mon g

ad 'un grado infinito. Dunque il par
cennato nel {12 n® 3), e quindi la
pourd punto a
Ritenute le

v lnogo .

4, 5), e supposti
re punti Q, I, § tali,

AVremo pre=

£cin=




G
,"sLAUQ.:Zw—j—

& Gaet
ADQ=33-—= — =

3 3

Tenwo ora conto delle direzioni tragcurate , colloce mei do=

,BDI‘-._“ cmoas =4,

3
! 4 Sk
BES =%, BEAR= L, BEADQ = %

g

2l
(L) AR= -5 s ADQ = ADBES = e

i jsono tali ; m e in luogo di n i collocano emecesi.
tuiti i i

P

en
delle 2
e quantith

g, p" B*; e finalme
le terae parti di tutti gli archi esp
file di (A). e inoltre qualunque valore &
gli arcli (M) hanno tutti in cowispondenza i !ol‘u
Tomo IX. A

2, 3,e0., &in luogo
emente da p(ima

in ‘te

o luogo le
i evi Lum-;m‘u(c




554  RirLESSI0NI INTORKO ALLA RETTIFICAZIONE &C.
E i 4 e 1 4.8
nei punti, ne’ quali 1i hapno i archi — ,

3

pertanto I indicata ipotesi poiché questi

non rappresentano , che g hi (L), e cominciano quindi
futti nei punti B, od A, e terminano negli alti Q@ ed R,
od §, ne viene, che ancora le terze parti degli @ esi-
e prime quattro file di| (A) espressi ‘in (M), con
ciando essi pure da tno dei due punti B, A, termine-
rinno tutti in uno degli altri tre Q, R, 83 ma i primi due
punti B, A sono cogniti, dunque restando a trovarsi sola<
mente 1 tre Q, R, S, ne segue; che la sola determinaz
ne di questi , basterd per trisecare gh ar tutei; che
fo Gli archi poi délle quat
tro file seconde , altro non “essendo, che quei delle” prime
presi negativamente, & chiaro, che, ritrovate le terze parti
di questi , restano determinate e iandio “le” terze parti di
ynelli ; e per conseguenza la trisezione di tutti gli archi (4)
dipenderd daila determinazione dei’ soli esposti tre. pumii,
SR8

17. Dimostrata eosl impossibile la rettificazione del
¢olo , e concludiamo ancora impossibile la quadvatura

 ul , pienamente dipendere dalla prir
e viceve

uo le prime quattro

qui

ma , oguun

L=

18, L’ immortale Newton non restringe gid il suo discor-
to al solo Gircolo, ma lo estende 4 tutte ‘le f
{ Princ. Matem. Lib. 5. Sez. 6. Lem. 28.9; col mezzo scm-
pre di una Spiale dimostra egli impossibile tanto la quady;
tura ; che la rettificazione di queste . Lo stesso potremo fa-
re ancor noi: supposto, che la (Fig* 6.*)

re ovali

una
caz o da
. Condotti pereid i due assi AB, DE, tirata
¥ ordinata PM , supposto, CP *, PM = 5., e chizmat}
a,f,> (n® 4) nel caso della rettificazione , i tre archi
BA,

qualangue a o , Vo Ja' sua ‘rettific

sna quadratu
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BM , ADM, BMD , ¢ nel caso della quadmatura le tre aree
BPM, APM, BCD, troveremo qui ancora, siccome nel cit.
(0> 4), che nel cercare il valore dell’ arco, o dell’area «
-braicamente per gli assiy e le coordinate;’ dovre-
ella determinazione di tutti gli archi, o di tuts
. , che vengono rappresentate dalle espressioni (A);
impereiocehé tutti questi archi cominciano egualmente in
uuo dei punti B, A, e/terminano in M, e le aree princi-
piano. tutte dalla retta PB, oppure PA, e finiscono  nella
PM . Supposta in segaito (B) 1" Equazione , di cui sons ra-
dici ¢ hi, o le aree (A) » proseguendo il discorso mede-
gimo , che abbiam fatto nei (0. 4, 55 ec. 13), troveremo
o, che questa Equazione (B) risullata di grado in-
finito & innabbassabile = grado finito , che’ niun metodo esi=
ste capnce alla determinazions s dell’ arco BM, che a quel-
1a dell’ avea BPM, e che per conseguenza & impossibile tan<
to la rettificazione, che la guadeatura .di tutte le figure
ovali.

19. Ag

expresso

gginngo essere in egaal modo impossibile la retti-
ficazione , e la dratura di tutte le curve, che vengono
espresse con I Equazione y}* = A%z — B) . Imperciovche
rapporte alla quadraturs , avendosi I area della curva sup-

posta = Syplx =jdxi? (A’ (x"’—B’)) . ed -essendo

V(e — 1) S — RN (B — ), sard quest!
area =t J/— A S@-;’? (B* —x*) . Om I Equazone
¥ = (B*— ) ci mppresenta evidentomente una Carva
ovale, la cui area & = dxi;'(B‘fz ). Dunque -essen-

do pel (n° prec.) quest’ ultim’ area indeterminahile al-
gebraicamente , ed essendo percid inintegrabile la formola

Aana 3 dax







non

poi

ponghiamo &




i questa Gurva sono impos-
a Paral Appo

sard ancora la

DELLA




